

链接中东欧

——一条神奇的黄金通道⑤

匈牙利的“中国情结”  
塞尔维亚的优质水果  
保加利亚的玫瑰谷……

# 中东欧的精彩 各有千秋



忻怡一行拍下布达佩斯机场的中文欢迎语。

“一千封邮件，抵不过一次见面！”半个多月前，浙江赛创未来创业投资管理有限公司项目经理忻怡赴匈牙利布达佩斯出差。刚下飞机，一张欢迎中国游客的海报，令她激动地驻足拍照。这喜庆的背景、兔年的祝福和熟悉的中文，正是匈牙利与中国深情厚谊的写照。

## 1 匈牙利与宁波在多个方面高度互补

被誉为“多瑙河畔明珠”的匈牙利，是第三届中国—中东欧国家博览会的主宾国。在忻怡看来，这里的居民不仅和中国人一样“姓在前、名在后”，还有着强烈的创新精神：“匈牙利人口不足1000万，却诞生了15位诺贝尔奖得主，有着广阔的科创合作前景。”令忻怡印象深刻的是，此行拜访当地一家风险投资机构Hiventues。交谈中，她得知该机构负责人的祖父曾作为外国专家，支持大庆油田建设开发；而上世纪70年代的北京

街头公交车，也由匈牙利企业制造……忻怡告诉记者：“类似的‘中国情结’，点燃不少匈牙利企业拥抱中国市场的热情。”

今年4月，宁波中东欧（布达佩斯）创新基地正式揭牌，匈牙利虚拟现实游乐园项目——VR Park现场签约，有望为宁波市民带来“黑科技”十足的娱乐体验。忻怡相信：“匈牙利与宁波的产业结构、创新水平高度互补，有望在生物医药、人工智能、水处理等领域擦出火花。”

## 2 不少专业人士，争当中东欧“推荐官”

宾朋满座的中东欧博览会，将扩大宁波“一带一路”沿线的“朋友圈”。除了匈牙利外，塞尔维亚、保加利亚等国产品各有千秋，文化底蕴深厚。一批从事双边经贸往来、文化交流的专业人士，正迫不及待呼朋引伴，争当中东欧“推荐官”。

“来到塞尔维亚，你可以实现‘水果自由’！这里的黑土地盛产苹果、蓝莓等水果，由于当地消费不了如此庞大的产量，干脆把它们做成果汁、果泥、果酒

……”最近，如果你在晚上打开B站“塞尔维亚国家馆”的直播间，可以和上千名网友“领略”当地的风土人情。

“比起介绍一款酒有多么好喝，我们更愿意讲述背后的软文化。”塞尔维亚国家馆直播负责人周越告诉记者，进口商品是文化和故事的载体，“现在，不少年轻观众都对‘塞铁’如数家珍，知道这里是特斯拉的故乡，支持塞尔维亚队参加世界杯，对我们推广商品大有裨益。”

## 3 除了“买买买” 中东欧旅游也值得期待

中东欧国家的“宝藏”，远不止“买买买”。去年秋天，来自保加利亚的“95后”高伟义从宁波大学毕业，联合创立浙江艺流文化传播有限公司。“艺流”的谐音是“一流”，他希望在宁波打造面向中东欧国家的一流文旅合作、文化传播、活动运营企业。

“我推荐中国的朋友们来保加利亚玫瑰谷以及拥有千年历史的古罗马戏剧院。这里有优美的自然风光和历史文化遗产，满足大家拍照‘打卡’的需要。目前，中东欧旅游在中国非常小众，相信随着中国游客越来越了解世界，会有更多人期待不一样的风景。”高伟义表示。

在高伟义眼中，“新一线”城市宁波，自古就与世界保持密切往来，既拥有海纳百川的胸怀，又保持闲适的生活气息。在第三届中国—中东欧博览会前夕，艺流文化在筹备“中东欧国家走进云裳谷”系列主题活动。以“5·12·我要爱”浪漫希腊文化沙龙为开篇，高伟义与其团队竭尽全力要为宁波与中东欧文化交流贡献一份力量。

记者 严谨 王婧

“文明健康·绿色出行”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



# 带走半瓶水 节约不浪费



宁波市文明办